

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 20 (2884) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad

Százezer thaiföldi katonát vontak össze a burmai határon

Hatalmas lendülettel törnek Singapore felé a japán csapatok. Malakka félszigetén már elérték a Singaporeval szemben fekvő déli partokat

Hadikormány alakul Londonban a dominiumok képviselőinek bevonásával

A kishitűek és síránkozók, a javíthatatlan „suttyogók” ismét méltó választ kaptak: a német véderőfőparancsnokság szombati különjelentése után, mely 18 amerikai hajó elsüllyesztéséről számolt be, vasárnap délben újabb különjelentést adott ki, mely Rommel tábornok északafrikai sikereiről számolt be. Hasonló a helyzet a keleti hadszíntéren is, ahol a szoviet erők nagytömegű, emberéletet nem kímélő támadásai egyetlen említésre méltó eredményt sem tudnak elérni.

Ugyanakkor a tengelyarcvonal haradik szakaszán, Kelet-Ázsiában jelentősen változott a lendülettel folyik a japánok előnyomulása. Első helyen áll ezzel kapcsolatban az elmúlt vasárnap eseményei között az a jelentés, mely arról számolt be, hogy Thaiföld határát Angliának és az Egyesült Államoknak.

Thaiföld — mint ismeretes — egy két a pappal a keletázsiai háború kitörése után katonai egyezményt kötött Japánnal. Ezt az egyezményt 1941 december 21-én írták alá és úgy látszik, ennek folyományaként következett be most Thaiföld hadüzenete.

A japán-thaiföldi katonai szövetség már annakidején mindkét fél érdekeinek figyelembevételével jött létre Sziám — vagy ahogyan most hívják. Thaiföld — gazdaságilag már évekket ezelőtt Japán felé orientálódott. 1934-ben a sziámi kormány két, egyenként 400 tonnás tengeraltjárót rendelt Tokióban; 1936 áprilisában szerződésre lépett a japán cukorgyárosok szövetségével, abból a célból, hogy az, japán tőke segítségével, a cukoripart Sziámban megszervezze; továbbmenve: 1936 óta Sziám fővárosát rendszeres japán kereskedelmi légi járat köti össze Formozával, Hongkongon és Hanoi-on át.

Japán számára szintén előnyös volt gazdasági téren a múlt év decemberében megkötött szerződés. Abban a pillanatban ugyanis, amint hadiállapotba került az Egyesült Államokkal, Japán elvesztette a holland-indiai piacot, mely — petróleumon kívül — rizst, ónt és kaucsukot szállított neki. Mindezek pedig nélkülözhetetlenek számára a csendesóceáni hadviseléshez. Sziám — francia Indokínával együtt — bőségesen eláthatja kaucsukkal és rizzsel, de lehe-

tőséget nyújt Japán ön-szükségletének fedezésére is. (Ez utóbbi tekintetében egyébként a keletázsiai háború még többet javított Japán helyzetén, amennyiben ma már Malakka és Burma öntermelése is a japánoké.)

Ami már most Thaiföld hadbalépését illeti, az is előnyt jelent mindkét fél szempontjából. Ismeretes, hogy Sziámnak területi követeléseai vannak a szomszédos országoktól. Ezek a követelések Annám északi részére, felső Tonkingra és egész Kambodzsurra terjednek ki.

Ezeknek a nemzeti törekvéseknek megvalósítását Thaiföld egyedül Japán oldalán érheti el, lévén angol birtokban lévő területekről szó. Ezenkívül, azoknak a területeknek a birtoklását, amelyeket nemrég sikerült francia Indokínától visszaszereznie, természetszerűleg szintén csak Japán támogatásával biztosíthatja.

Japán számára Sziám hadbalépése elsősorban stratégiai jelentőségű. Sziám közvetlenül határos Burmával, mely ellen a japánok nagyszabású hadművele-

tet indítottak s ezeknek a hadműveleteknek a sikere egyszersmind Csungkingra is légső csapatot jelent majd, amennyiben elvágja az angol segítség útját.

Igy kapcsolódnak egymáshoz a különböző érdekek, amelyek végeredményben egyetlen, közös célt szolgálnak: az európai és keletázsiai új rend megteremtését és a háborút felidéző angol-szász imperializmus végleges térdre-kényszerítését.

Burmában visszavonultak az angol csapatok

Az Esti Újság írja: Tokióból jelentik, hogy a japán csapatok hatalmas lendülettel törnek Singapore felé. A malakkai félszigeten a Singaporeval szemközti déli partokat már elérték.

Amsterdamból jelentik (NTL.): Az angol hírszolgálat rangooni jelentése szerint Burmában a mouleiméi arcvonalon az angol csapatok heves harcokat vívtak a japánokkal. A japánoknak „számbeli fölényük következtében” — ahogyan az angol jelentés mondja — sikerült előnyomulásaikat folytatni. Az angol birodalmi csapatok az új folyamán „előre elkészített állásaikba vonultak vissza.” (MTL.)

Genfből jelentik (NTL.): A londoni Financial Times szerint a Burma elleni japán támadás, de különösen Tavoy és

környékének elvesztése azt jelenti, hogy a szövetségesek újabb értékes önterületeket veszítettek el. Francia Indo-Kína, Thaiföld, Malakka és Burma öntermelése immár a japánoké. A négy ország öntermelése évente 108.950 tonna, ami a világ termelésének 41 és fél százaléka. (MTL.)

Rangoonból jelentik (NTL.): Az angol hírszolgálat jelentése szerint hivatalosan megerősített tény, hogy a Bengáliai öbölben ellenséges cselekmény következtében elsüllyedt két kereskedelmi hajó. A megmenekülteket Burmában tették partra. (MTL.)

Tokióból jelentik (NTL.): Tokiói értesülés szerint kerekén 100.000 főnyi thaiföldi csapatot vontak össze a határon és ennek a hadseregnek harcbavetése döntő hatással lesz a burmai helyzetre. (MTL.)

Ujabb japán partraszállások Borneóban és Celebesen

Sanghaiból jelentik (NTL.): A bataviai hadijelentés szerint a japán csapatok partraszállottak Borneo nyugati részén. Balik Papannál és Celebes szigetén. Kendariban. A holland-indiai csapatok ellenállást tanúsítottak részletek azonban nem ismeretesek. Az utóbbi napokban élénk japán légitvekenységet jelentettek a holland-indiai szigetcsoport külső részei fölött. (MTL.)

Stockholmból jelentik (NTL.): Az angol híroroda közli a Daily Telegraph

washingtoni jelentését, amely szerint bizonyosra veszik, hogy Kimmel amerikai tengernagyot és Short altábornagyot a hawaii védelem kudarca miatt haditörvénytörés elé állítják. (MTL.)

Sanghaiból jelentik (Stefani): Az északafrikai híreket nagy érdeklődéssel kísérik a Távolkeleten. Hangsúlyozzák az olasz-német sikerek jelentőségét ugyanakkor, amikor Angliának sürgős szüksége lenne arra, hogy csapatokat vonhasson ki Afrikából és más harcte-

rekről, hogy Kelet-Ázsiába és Ausztráliába küldje. (MTL.)

Amsterdamból jelentik (NTL.): Az angol hírszolgálat ismerteti Annalist katonai hírmagyarázó beszámolóját az északafrikai helyzetéről. E szerint a német főparancsnokság az elmúlt két hétben „a rendkívüli időjárási viszonyok következtében” sikerrel szervezte új haderőit. Most „jellemző eréllyel” kemény csapásokat mér az előretolt angol állásokra. A beszámoló emlékeztet arra, hogy Rommel „ugyanolyan hajhatatlan szellemről tett tanúságot” mind Sollumnál, mind Tobrukotól délre. MTL.

Londonból jelentik. (OFI) Az angol rádió jelentése szerint az Egyesült Államok keleti partján 3 torpedóhólvással elsüllyesztették a Laranga nevű 9300 tonnás kereskedelmi gőzöst. A hajó 43 főnyi legénységét megmentették. (MTL.)

Élénk diplomáciai tevékenység Lisszabonban

Lisszabonból jelentik: (MTL) A múlt héten Lisszabonban diplomáciai tárgyalások színhelye volt. Salazar miniszterelnök fogadta a japán követet, a német követet s a Lisszabonban tartózkodó német kereskedelmi bizottság vezetőjét. Ugyanakkor fogadta a miniszterelnök a lisszaboni spanyol követet is, aki a fogadás után jelentésétét végezté Madridba utazott. A madridi portugál követ viszont Lisszabonba érkezett.

Szép sikerrel zárult a kisszántói gazdasági tanfolyam

Nagyvárad. Saját tud. Szombat délután volt Kisszántón az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet rendezésében tartott háromhetes gazdasági tanfolyam záróvizsgálója. A földművelésügyi miniszterium dr. Gencsi Zsolt biharvármegyei gazdasági felügyelőt küldötte ki a rajta kívül megjelentek még Koppány Rezső, az EMGE nagyváradai kirendeltségének vezetője és dr. Lakatos gazdasági felügyelő. A tanfolyamon 30 hallgató vett részt, de csak 22 vizsgázott, mert nyolcat időközben katonai szolgálatra hívtak be. A vizsga meglepő jó eredménnyel zárult. A hallgatók a legegyszerűbb és minden tekintetben kielégítő értelemes feleleteket adtak. Dícséretére válik ez a tanfolyam előadóinak. Horváth László esztári földbirtokosnak aki vállalta a termelési és üzemi tantárgyak előadását, továbbá Kellner György ny. biharvármegyei főállatorvosnak, aki az állattenyésztés, az állatgyógyászat és áll-

lategészségügy tárgyait adta elő és Székely Lajos nagyváradai műkertésznek, aki a konyhakertészetről tartott előadásokat.

A vizsga a magyar Hiszekeggyel kezdődött és a Himnusz eléneklésével ért véget. Felzólalt dr. Gencsy Zsolt vármegyei felügyelő és Koppány Rezső, az EMGE nagyváradai kirendeltségének vezetője. Koppány Rezső különösen azt hangsúlyozta a hallgatók előtt, hogy a tanultakból, amelyekről oly szép eredménnyel vizsgáztak minél többet valósítsanak meg saját maguk és hazájuk boldogulására s arra intette őket hogy a nehéz, szűkös viszonyok között nyugalommal s a hatóságok iránti bizalommal és türelemmel igyekezzenek a háborúokozta nehézségeket leküzdni és a rossz termékek következtében előállott nélkülözéseken átjutni.

— Maradjanak jó tagjai az EMGE-nek, — folytatta Koppány Rezső. —

Apolló Filmszínházban
WALT DISNEY
színes mesefilmje:
Szerdától a legszebb
magyar film:

Kedden utó jára
PINOCCHIO
DANKÓ PISTA

28-ig szerdaig Belvárosi mozgó Szerdán utoljára!
A megfagyott gyermek
Báró Eötvös verse nyomán
Simor Erzs, Csontos és a magyar gyermekszíatók.

Johnny Weissmüller
TARZAN ÉS FIA
CASINO

amely egyesület a múltban, a megszállás keserű évei alatt is mindenkor helytállott a legnehezebb időkben is a magyar gazdák érdekeinek szolgálatában, olykor a hatóságok kíméletlen terrorjával szemben is.

Kinos diplomáciai botrány egy londoni futball-mérkőzésen

Berlinből jelentik: A Wilhelmstrassen kiemelték a götebörgi kereskedelmi és hajózási újság londoni levelezőjének egyik jelentését, amely a benne rejlő akaratlan humor miatt is olvasásra érdemes. A jelentésben a következők olvashatók:

„Annak ellenére, hogy Londonban szelvényben-beszámban dicsőítik az orosz hadsereget, az internacionale London különböző helyein és az adando alkalmatosságokon még mindig tabu. Az internacionale játszásától való vonakodás azonban ritkán keltett olyan felháborítást, mint az elmúlt szombaton a Wembley-stadionban Anglia és Skócia között játszott nagy nemzetközi futballmérkőzés alkalmával. Ezt a nagy futball-derbyt egy külföldi alapjára rendezték, amely alap Churchill feleségének védnöksége alatt áll. Kiváló orosz személyiségek egész sora jelent meg a mérkőzésen. A zenekar eljátszotta a „God save the King-et”, a minthogy az előkelőségek sorában ott volt Péter jugoszláv exkirály is, az angol himnusz után a zenekar rázendített a jugoszláv himnusra.

A KINOS SZÜNÉT ÉS A MEGVALTÓ HURRÁH

Ezután kinos szünét állt be. A futball szövetség elnöke ekkor hurrát kiáltott és a kiáltást a tömeg is átvette, hogy ezáltal gyorsan elpálástolja az elkövetett udvariatlanságot. A rossz benyomást azonban nem lehetett eltörölni. Amint hírlők, London bizonyos irányadó körében megtiltották az internacionale játszását, ha arra nincs feltétlenül szükség. A sajtó ma élesen bírálja ezt a titokzatos tilalmat és fölveti a kérdést, hogy Anglia miért nem tudja elviselni az internacionale meghallgatását, ha Oroszország el tudja bírni a „God save the King-et”?

Tavaszi Leipzigi Birodalmi Vásár 1942

Leipzigből a Birodalmi Vásár városából jelentik, hogy a tavaszi vásárt a háború ellenére szokott keretek között 1942. március 1-től 5-ig tartják meg. — Közel 7000 kiállító képviselteti magát a mintavasáron és az egész külföld ismét gazdag különkiállításokkal vesz részt.

Jeelentkezések a Leipzigi Birodalmi Vásár smert magyarországi képviselőiténél január 30-ig eszközöndők.

Február végén tárgyalják le a város költségvetését

A főispán és a polgármester részvett Szabadka törvényhatóságának megalakulásán

Dr. Soós István polgármester nyilatkozott budapesti útjának eredményéről:

— Budapesti utam közvetlen célja volt a Nép- és Családvédelmi Alap költségvetésének és a közjóléti szövetkezet költségvetésének tárgyalása és az ezzel kapcsolatos egyéb kérdések.

— Január 21-re kaptunk meghívót Bonczos Miklós államtitkártól, aki azonban beteg volt s a tárgyaláson helyette Cherrie miniszteri tanácsos elnökölt. Jelen voltak: dr. Némethy Ferenc szociális felügyelő, a miniszterium számvevőségi tisztviselői, Nagyváradról pedig a polgármester, főispán, dr. Dalló tanácsos, a főszámvevő és a szövetkezeti vezető.

A tárgyaláson ismerttettem Nagyvárad helyzetét és kértem, hogy költségmunkára legalább 100.000 pengő becsátassék rendelkezésre és pedig nem kölcsön, hanem segély formájában. Ebben az irányban jóindulatu ígéretet is kaptunk.

— A költségvetés egyéb pontjait elfogadták.

— Aznapi délután a késő éjjeli óráig tárgyalunk a közjóléti szövetkezet költségvetését, amelyet szintén elfogadtak, a kertgazdaságra vonatkozó részt még a helyszínen fogják felülvizsgálni.

— A belügyminiszterium városi osztályán tárgyalásokat folytattunk mindazon kérdésekben, amelyek aktuálisak. Ur Sas Elemér min. osztályfőnök, dr. Cserzy István min. osztály-

tanácsos, dr. Hódy Sándor számvevőségi főtanácsos veit részt a tárgyalásokon. Mindenekelőtt a költségvetés jóváhagyását sürgettem meg, amelyre vonatkozólag ígéretet kaptam, hogy a tevalyhoz hasonló módon Nagyvárad költségvetését a helyszínen fogják meg tárgyalni, valószínűleg február második felében.

Letárgyalunk az üzemi tisztviselők fizetésemelérére vonatkozó rendelet

végrehajtását, amelyre vonatkozólag meg fog jönni rövidesen a jóváhagyás. A függőben levő szabályrendeletek jóváhagyását is megsürgtettem.

— Letárgyalunk a 4. számú állami ut költségvetésére vonatkozó jelentést, amelyre nézve előzetes utasítást és információt kaptunk.

— Ezenkívül, utcb személyi ügyet intéztem el, ahol a városi tisztviselők voltak érdekelve.

Országos jellegű lesz a Szent László ünnep

— A miniszterelnökségen eljártunk a Váradon rendezendő Szent László-hét ügyében, amelynek országos jellege ellen kifogás nem merült fel.

— Hasonlóképpen érdeklődtünk a Kereskedelmi miniszteriumban a Szent László hét alkalmával engedélyezendő 50 százalékos vasúti kedvezmény ügyében. E tekintetben korábban látszott az eljárás s majd annakidején fogjuk megtenni a lépéseket.

— A kereskedelmi miniszteriumban tárgyalásokat folytattunk a városi va-

sut tarifája ügyében, amelyre vonatkozólag utasításokat és információkat kaptunk.

— A földművelésügyi miniszteriumban eljártunk a város részére átengedendő 500 hold állami rezerva ügyében. E tekintetben a jövő héten várható egy oly rendelet kibocsátása, mely az agrár kérdést szabályozza és ennek keretében tárgyalás alá veszik a mi ügyünket is.

— A közellátási miniszteriumban jartunk el még a bérbiztosítási szerződések ügyében.

Szabadka törvényhatóságának alakuló gyűlésén

— Hlatky Endre főispánnal együtt szombaton Szabadkára utaztunk, ahol résztvettünk a gyönyörű magyar stílusban épített városszéna közgyűlési termében megtartott alakuló ütésen, amelyen dr. Beck András főispán és Völgyi János polgármester tartották meg beiktató beszédüket.

— Munket váradiakat kitüntető szertettel fogadtak a bácskaiak és vértelen örültek jelenlétünknek, minthogy szintén egy felszabadult városi képviseltünk.

— Természetesen mi is felhasználuk

az alkalmat és a Szent László Hét érdekében nagy propagandát indítottunk meg, aminek remélhetőleg meg lesz az eredménye.

— Érdekes volt a főispán beszédének a nemzetiségekre vonatkozó része. A főispán kijelentette, hogy a szentistváni birodalom jogokat ad ugyan a nemzetiségeknek, de el is várja tőlük az állam iránti hűséget és az áll-zatkész hazaszeretet. Aki erre kész, azt testvérünknek tekintjük, aki nem látja be ezt, az szembe találja magát a magyar állam erejével.

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet!**

Thaiföldi csapatok benyomultak Burma területére és megkezdték a hadműveleteket

India függetlenségének azonnali elismerésére szólította fel Londont az indiai liga

Erős angol páncélos egységeket vertek szét a német-olasz csapatok Észak-Afrikában

Bangkokból jelentik (NTI) A helyettes külügyminiszter közölte, hogy Thaiföld hadatüzent Angliának és az Egyesült Államoknak.

Bangkokból jelentik (NTI) A Nagy-britanniának és az Egyesült Államoknak szóló hadüzenet után azonnal előnyomulási parancsot adtak a thaiföldi hadseregnek, amely a japán hadsereggel több mint egy hónap óta vállvetve védelmezte az ország határát. A thaiföldi hadak január 25-én benyomultak

Burma területére és megkezdték a támadó hadműveleteket. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI) Mint a Domei-iroda Bangkokból jelenti a Thaiföld részéről az Egyesült Államoknak és Angliának átvújtott hadüzenet oka az a támadás, melyet nagybritanniának és az Egyesült államoknak Thaiföld ellen végrehajtottak és ennek sorát a nemzetközi szerződésekkel ellentétben védtelen thaiföldi városokat bombázták. (MTI)

A jelentés összesen 140 ellenséges repülőgépet elpusztítását állapítja meg. A támadások főcéljai Singapore, Rangoon és Szumatra szigete voltak. (MTI)

Ausztrália egymás után küldi segélykiáltásait Roosevelthez és Churchillhez

Singhaiból jelentik (NTI) Melbourneból jelentik hogy a japán csapatoknak az észak-ausztráliai partok előtt lévő szigetek elleni támadás látára

az ausztráliai kormány 24 órán belül a második sürgős segélykiáltásokat küldte Roosevelthez és Churchillhez.

Ausztráliai kormány azt követeli hogy küldjenek azonnali erősítéseket azok ellen a japán erők ellen, amelyek megszállták az Ausztráliától

Fontos hadászati pontot szálltak meg a japánok a Malái-félszigeten

Tokióból jelentik (NTI) Hír szerint japán csapatok megszállták Mersinget, amely fontos hadászati pont a Malái félszigeten. (MTI)

Melbourneból jelentik (OFB) Japan tengerészeti gyalogság partraszállt Új-Irországban és Bismark szigeteken. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI) A császári főhadiszállás jelentése áttekintést nyújt a Fülöp-szigetek Holland-India és Új-Guinea ellen folyó hadműveletekről. Ramutat a jelentés hogy a Fülöp-szigeteken japán csapatok nyomultak előre, elfoglalták Abu-kai helységeit és déli irányban szorították vissza az ellenséget. Más osztályok Kaulan vidékén nyomulnak előre. A Tarakan szigeten partraszállt japán csapatok megfeszítették a szigetet az ellenséges csapatok maradványaitól és birtokukba vették a szigeten lévő olajmezőket. A borneói hadműveletek során azok a japán csapatok, amelyek Kunningot megszállították tovább nyomulnak előre és megszállították Piareg városát. Babaul körülvétele elfoglalták a repülőteret amely délnyugatra fekszik a városból. (MTI)

Valamennyi arcvonalon sikeres hadműveletek folytak

Tokióból jelentik (NTI) Az arcvonalról érkezett legújabb jelentések szerint már végehez közeledik az a megsemmisítő harc, amelyet a Malái-félszigeten Klangtól délre mintegy 15000 indiai, angol és ausztráliai csapatok ellen vívtunk. A megvert ellenség Johore Bahru felé vonul vissza. A Fülöp-szigeteken nem csökkenő hevességgel folynak a balandí-félszigeten bekerített ellenséges erők ellen a harcok. Burma-ban az előnyomulás tovább tart. Új-Guineától keletre és Ausztráliától északkeletre folyó tengeri hadműveleteket Új-Zéland irányában folytatjuk. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI) A japán fő-

hadiszállás a vasárnapra virradó éjjel áttekintő jelentést közölt a japán hadsereg repülőinél január 25-én a Malái-félszigeten, Holland-Indiában és Burmában végrehajtott támadásairól.

Súlyos veszteséget szenvedtek Észak-Afrikában az angolok

Berlinből jelentik (NTI) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTL-el. A vészhelyzeti főparancsnoksága közli: Keleten a harcok nagy hidegben tovább tartanak. Charchovtól délre egy ellenséges támadás visszaverése közben szombatn több szovjet páncélos harcképtelenné tettünk. A Halászfélsziget körüli vízekben elsüllyesztünk egy kisebb szállítóhajót. Észak-Afrikában a német és olasz kötelékek támadása teljes sikert ért el. Azedabíttól északkeletre erős angol egységeket vertünk szét északkelet felé. Az ellenséges súlyos veszteséget szenvedett. Igen sok fegyver került kezünkbe. 143 páncélos és 80 löveget zsákmányoltunk illetve semmisítettünk meg. — A szovjet légierő január 17 és 23 közt 110 gépet veszített. A német légierő ugyanezen idő alatt a

keleti arcvonalon 10 gépet veszített.

Rómából jelentik (Stefani) Az olasz főhadiszállás közleménye. A szombati nap folyamán heves harcok voltak Azedabíttól keletre és délre. A tengely gépesített egységei megsemmisítettek néhány ellenséges páncélos alakulatot. A zsákmány eddig 80 arcvonal és 143 harckocsiból áll. Az utóbbiak közt néhány 28 tonna súlyú amerikai gépjármű is van. A hadműveletek során 11 angol gépet elpusztítottunk. A Földközi-tenger középső részén lelőttünk két angol torpedóvető repülőgépet. Két másik gépet a német vadászok pusztítottak el. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) Eddigi jelentések szerint a bolsevikiek január 24-én összesen 34 gépet veszítettek. Német részről négy gép veszett el. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) Német harcképek január 24-én eredményesen folytatták Maita sziget elleni támadásait. Mint a Német Távirati Iroda katonai helyről értesül január 25-én délelőtt német harcképek vadászipülőgépek kíséretében brit gépekkel a sziget fölött légiharcba keveredtek, amelyben a német vadászok saját veszteség nélkül 8 brit gépet lőttek le. További 4 brit gép valószínűen elpusztult. (MTI)

Helsinkiből jelentik (NTI) Finnországban a het első munkájáért fizetett munkabéret összegyűjtik és azoknak a családoknak támogatására fordítják, amelyeknek fenntartója az arcvonalon van vagy pedig elesett. Eddig több mint 150.000 munkás és tisztviselő vállalta ezt az áldozatot. (MTI)

Brazília és Peru megszakította kapcsolatait a tengelyhatalmakkal

Rio de Janeiroból jelentik (NTI) Chile és Argentína, hír szerint csak bizonyos fenntartással és korlátozással fogadta el azt a javaslatot, amely a tengelyhatalmakkal való kapcsolatok megszakításáról szól. A korlátozások pontos szövege nem ismeretes. (MTI)

Berlinből jelentik (NTI) A Német Távirati Iroda diplomáciai levelezője írja: A brit hírszolgálat üggyászik nem könyvel el a rio de janeiro értekezlet határozatait a Roosevelt által elvárt sikerek bekövetkeztétől. sőt olyan kudarc elismerését lehet kihá-

mozni a beszámolóban, amelyet a leggyorsabb módon helyre kell hozni. Ebből arra lehet következtetni, hogy az Egyesült Államok fokozott nyomást gyakorolnak a brazil kormányra, amelyek öntudatos megállapításukkal meghíúsították Rooseveltnek azt a követelményét, hogy feltétel nélkül szakítsa meg kapcsolatait a tengelyhatalmakkal. (MTI)

Buenos-Airesből jelentik (NTI) Mint Limából jelentik, Peru szombatn megszakította kapcsolatait a tengelyhatalmakkal. (MTI)

Rio de Janeiroból jelentik (NTI) A brazil külügyminiszter az újságok előtt kijelentette, hogy a diplomáciai kapcsolatok Brazília és a tengely közt gyakorlatilag már megszakadtak. (MTI)

Rio de Janeiroból jelentik (NTI) A panamerikai értekezlet gazdasági bizottsága elfogadta azt a javaslatot, amely kimondja az amerikai országoknak a tengelyhatalmakkal való gazdasági és pénzügyi kapcsolatainak megszakítását. A panamerikai értekezlet záróülése, hír szerint január 27-én lesz. (MTI)

Hosszu a tél!

Ajtóra, ablakra

WINDFIX KELL!

POLIERUM Balog Arpad
Nagy Sándor-utca 6. Tel. 14-85.

PAPP MARGIT
Rimanóczy-utca 8. Tel. 14-23.

északkeletre lévő témaszpontokat.

Az ausztráliai kormány elrendelte a havi védőrség teljes mozgósítását és hadilétszámra való felemelését. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI) A Parissalungról jelentik, hogy az ottani 25 harckocsit, 32 páncélosot, 15 löveget, 45 hadihajót, 49 nehézgéppuskát és 5 légitámaszpontot zsákmányoltunk. Az ellenség határozat fegyver és hat-száz halottat veszített. (MTI)

Tokióból jelentik (NTI) Japán a megszállása alá került Dél-tenger vidéken mindenütt megtartotta a helyi valutát és a katonai bankjegyek kiadását a lehető legkisebb mértékre korlátozta. (MTI)

Rómából jelentik (Stefani) Az indiai liga határozati javaslatot intézett Londonhoz, amelyben felszólítja a brit kormányt, hogy azonnal ismerje el India függetlenségét és kezdjen tárgyalásokat az Indiai Nemzeti Tanáccsal az ideiglenes kormány megalakítása céljából. (MTI)

Marialaky Tibor:

Kisebbséget a kikezdett Angyalföld felől, ahol kiveszében van a bicskáscamantika

Budapest, 1942. január hó
Hepp!... Tampa csikorgással vá-
gólók a légfék a 44-es kerekeire s vá-
ratlan megállástól úgy borulunk egy-
más nyakába, mint gyufásdobozban
az összerázott gyufaszálak.

— Mi az? ... Mi történt? ... —
Kérdik rémült arccal a megszeppert
utasok

— Semmi az egész. — hangzik a
vezető megnyugtató hangja — éppen
csak nekimentünk egy autobusznak.

A villamos közönsége tódul is ki
felé az ajtókon. A nesiétek tudják már,
hogyan illeszkedik jobban azonnal másik ko-
csi után nézni. Adatok felvételre
jegyzőkönyv... tényfelvétel... Hoz-
szu a hivatalos eljárással addig a ko-
csi helyben marad... Éppen csak
egy pillantást vetnek a jó messze ki-
vágódott autobuszra s miután me-
állapítják, hogy szerencsére üresen
haladt — s től sem fordult — a ha-
tárégekön kívül senki sem törődik
tovább az egész karambóllal...

A rémrengés hazáiban

— Ha kabalas volnék — állapítja
meg pajtásom — akkor azt monda-
nám, hogy ez a karambol nem valami
jó előjel ehhez az angyalföldi kirán-
dulashoz...

No, de szerencsére egyikünk sem
sokat ad az ilyen apróságokra s vi-
gan rájuk néz a dermesztő hideg-
ben a hírkedt és rettegést Angyalföld-
nek. Alacsony bűnök, befagyott ab-
laku, rongyokkal kitapétázott nyo-
mortanyák váltakoznak a széles út
mentén többemeletes modern bérka-
szárnyakkal s olaszgumi kis gyártel-
pekkel. Vízvezet harapós kutya-
int a belvárosi utcákat itt is ott is
egy táblácska „Az ajtót becsukni!
Fűvz van!” — oktatja az angyalföldi
polgárt a dohánytözsdek és korsomák
ajtájára kihagyasztott felírás... Hát
a környezet és a háttér az éppen
olyan, mint ahogyan azt nagy előző-
rettel megismertük pesti regény-
íróinkt. Angyalföld... valóságos fo-
lom ez a név nemcsak a fővárosban,
hanem szinte az egész országban,
ahova csak eljutottak az itt termő
bicskásdöglök és rémrengésekkel
foglalkozó irodalmi mesterművek.

Nyomozás a romantika után

...Tényleg „lúve volt” és barát-
ságos brikettálya fogadott bennün-
ket a vendéglőben, amelyekbe csak
úgy találokra beléptünk a nagy
elhatározással, hogy most aztán vég-
re járunk a rémrengés történetek
valóságának vizsgálatára szemmel mért
végig bennünket az ötven év körüli
mészárosos korszak. A ki-
szolgálás körül azonban nincs semmi
hiba. Eszélgetésbe engedünk az
öreggel s egy kis barátkozás után tré-
fásan levesszünk, amikor szándékun-
kat előadtuk.

— Na, itt aztán hiába keresnek ro-
mantikát az urak. Az újságok meg a
regények találják ki rólunk a rém-
rengést. Nincs itt már semmi. Ren-
det teremtettek a hatóságok... Nem
mondom, régen... — révedezett el
az öreg — régen csakugyan kutya-
láz volt itt... Hallották az urak a
Bablaesárdá híreit? Hát azt csak-
ugyan azért zárták be, mert nem volt
est, hogy egy-két késeles elő ne for-

dult volna... Emlékszem... ott löt-
ték ugyan saját szolgálati revolveré-
vel a rendőrsparancsnokot... Hej
vél egy-egy angyalföldi bicskás aki-
vel senki sem bírt elbánni... Hoz-
zám is hejőtt egyszer vagy három paj-
tasával. Fléll csak fröccsöztek,
azután lipóztok. Odahívtak engem
is az asztalhoz.

— Na, hozzon poharat magának,
tartson velünk!

„Minden talpalatnyi földet ki kell használni a háborús közellátás érdekében”

Biharmegyei képviselők és az EMGE kiküldöttje Érmihályfalván
és Értarcsán

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap, 24-én
Koppány Rezső az EMGE nagyvárad-
i kirendeltségének vezetője, dr. Patzkó
Elemér és Bodnár Sándor képviselők ke-
szállott Érmihályfalvára, ahol évszázó
közgyűlést tartott az érmihályfalvai
Gazdakör.

A közgyűlést Tóth Zsigmond gazda-
körü elnök és Sas Kálmán református
lelkész nyitotta meg, meleg hangon üd-
vözölve a megjelent képviselőket és az
EMGE kiküldöttjét. A gyűlés folyamán
dr. Patzkó Elemér képviselő emelkedett
hangon beszédben buzdította a gazdákat
kitaartásra, szorgalmas munkára és arra,
hogy igyekezzenek minden talpalatnyi
földet kihasználni a háborús közellátás
érdekében.

Utána Koppány Rezső hangsúlyozta a
gazdák előtt a magyar kiegészítő to-
vábbképzésének szükségességét. Külö-
nösen kiemelte azt, hogy több szakie-
merettel óriási mértékben lehet emelni
a termelést és ezzel a mezőgazdaság jó-
vedelmét is. Intette a gazdákat, hogy
viseltesenek türelemmel, megértéssel a
nehéz háborús időkhez, előtűk sok-
szor érthetetlen és reájük nézve súlyos
rendeletek hékés és egedelmes teljesí-
tésében. Ezekre a szavakra a gazdák
kifejezésre juttatták azt az érzésüket,
hogy tudatában vannak a nehézségek
okainak és szívesen teljesítik a magyar
haza iránt a legnehezebb kötelességü-
ket is, de ezzel szemben a maguk részé-
re is több megértést óhajtanának és
különösen azt, hogy ha a hatóságok
kénytelenek valamilyen kívánságukat
visszautasítani, azt magyar szívvel és a
lehető legkíméletesebb formában csele-
kedjék, hogy a gazdák lelkében ne ma-
radjon hátra keserűség.

1500 pengő segély a Gazdakör épületére

Koppány Rezső beszéde végén átadta
az érmihályfalvai Gazdakör vezetőségé-
nek a Gazdakör újonnan épített helyi-
sége részére az EMGE elnöksége által
kiutalt 1500 pengő segélyt.

Többek felszólalására ígéretet tett
Koppány felügyelő a tavaszi vetőmag-
ellátás ügyében arra, hogy a tavasz fo-
lyamán módjában lesz a gazdáknak na-
gyon kedvezményes feltételek mellett,
korlátlan mennyiségű lucerna, lóhere,
büköny, szőzös büköny, bihorhere,
kender- és pasulyvető-maghoz juttatni.
Kilátásba helyezte tenyészkanecák, te-
nyészűzők, gazdasági gépek beszerzé-

... Odamentem hozzájuk s ittam
velük. Mikor in liter elfogyott a ha-
tadikat már ajándékba én adtam nekik.
Nagyon meglepődtek, mert —
mint azután hallottam meg, — azért
jöttek mert belém akartak kötni...
De nem volt nekem többé semmi ba-
jom velük. Néha nem törtek, nem
verekedtek. Tudtam benni velük.
Igaz egyszer mégis kidőltam egy kő-
tekedő. Csodálkozott mindenki, hogy
el tudtam vele benni. Odakint három
rendőr alig bírt megbilincselni...
S idegen körületbelinek nem volt ta-
nacsos Angyalföldre tennie a lábát.
Itt előbb szurkalt s aztán kérdez-
ték meg: mi járóban van... De hát
ez mind régen volt. Most már csend

van. Akad ugyan egy-két virtuskodó,
de hamar hűvösebb kerül... Hát urak
itt lazony rége a romantikának!...

Mégegyszer keccintunk s búcsút
vettünk az öregtől. A sötét előtt va-
tódott véletlenül a falra akasztott je-
kete téblára a tekintetem:

— Mi az, öreg? Hát már gyorsírá-
sal jegyzd föl az odósainak a nevét?

— Nem, én, hanem a kislánvom.
Nappal hivatalba jár s esténként szo-
kott egy-egy kersit segíteni itt a ven-
dégelőben

— Mchettünk pajtás! Ugy látom,
igazat mondott az öreg arról a kihalt
romantikáról. Bajos dolog lesz
ilyasmí utat követni itt, ahol gyors-
írással írják a leveleket...

sét, továbbá trágatelep, tengeri göré
és takarmánysiló létesítését. Mindehhez
ígérte a földművelésügyi miniszternek
az EMGE-n keresztül történő kedvez-
ményes beszerzési lehetőségét.

A közgyűlés, amelyen a tagok oly
szép számmal jelentek meg, hogy az
Ipartestületnek e célra rendelkezésre
bocsátott termék teljesen megtöltötték,
örömmel vette tudomásul ezeket az ígé-
reket, amelyek teljesítésére a mai in-
sleges időkben valóban nagy szüksége
van a gazdáknak.

Mihályfalváról Értarcsára utaztak
Koppány Rezső, dr. Patzkó Elemér és
Bodnár Sándor, ahol a Gazdakör helyi-
ségében hasonló módon folyt le a köz-
gyűlés azzal a különbséggel, hogy Kop-
pány Rezső kirendeltségvezető itt 1000
pengőt adott át a Kör vezetőségének
segélyképpen az új gazdaköri épület
megvalósításához és átadta a gazdáknak
a közelmúltban az erdélyi székeakapta-
lan poroszlói gulyájából vásárolt 65 da-
rab fehér törzskönyvezett tehenet.

Készen áll az Atlanti óceán partjain a világ leghatalmasabb erődvonala

Bombabiztos tengeralattjáró fedezékeket is építettek

A Todt szervezet, amely annakidején
Westwall megépítése által világhírű-
vé vált, jelenleg az Atlanti óceán euró-
pai partján épülő hatalmas betonerő-
dítványokon és a német haditengerész-
et védelmét szolgáló erőd-
vonalon dolgozik. Az új nagy erődvonala
építkezési helyét, amely egyidejűleg
hivatva lesz Európa védelmét szolgál-
ni, egy hihetetlen erősségű vasszerke-
zet védi a tenger hullámai elől és en-
nek a gátnak a védelme alatt építik
ezt a gigantikus erődvonalat. A német
haditengerészeti tervei szerint bomba-
biztos tengeralattjáró fedezékeket épi-

tenek. Ezeknek az óriási építkezések-
nek a lebonyolítását csak éjjel-nappali
munkával udjak keresztülvenni. Ugy
mint annakidején, a Westwall építé-
sénél, az anyagszállításához külön ut-
rendszert kellett létesíteni és a cölöp-
verőgépek, valamint a betonkeverők
heteken és hónapokon keresztül dol-
goztak ennek az óriási erődítványnek
felépítésén. A német szakmunkásokon
kívül Európa minden részéből öszönlöt-
tek az önkéntes munkások, hogy
résztvegyenek ezen az építészeti törté-
netében eddig egyedülálló óriási erőd-
vonala építésén. (MNK)

Japán védelmébe veszi a katolikus missziókat

Rómából jelentik: Manila katolikus
püspöke egyezményt írt alá a japán
hadserégfőparancsnokkal folytatott tár-
gyalásai alapján, amelynek értelmében
baráti együttműködés jön létre vallási
területen a japán hatóságok és a kato-
likus egyház képviselői között. Ezzel a
jelentéssel kapcsolatban jelentik hogy
a római japán nagykövetség megnyug-
tató nyilatkozatot tett a Vatikánnal s
Fülöp-szigeti katolikus missziók helyze-

téről. Továbbá ismeretessé vált az is,
hogy Japán érdeklődést mutat a Vati-
kánnal való normális diplomáciai kap-
csolatok felvétele iránt. Amennyiben
sikerül a diplomáciai kapcsolatok felvé-
tele, Tokióban apostoli nunciaturát, a
Vatikánnal pedig japán nagykövetséget
állítanak fel.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje
a „MAGYAR LAPOK”-at.

A polgármester szigorú megtorlást ígért a tűzifa vámszedőivel szemben

Kisgyűlést tartott a város. — Gondoskodás az iskolásgyermek cipőjéről

Nagyvárad. Saját tud. Hétfőn délelőtt 11 órakor dr. Soós István polgármester elnökségével ülést tartott a kisgyűlés.

Tárgysorozat előtt Materny Imre ev. esperes szólalt fel és a városban uralkodó tüzfahiányt tette szövé. A szegényselelő polgárság helyzetét eszeltte. A fűszerkereskedők csak mázanként adják a fát és így akiknek nincs pénze, csak 5—10 költőre, az nem juthat fűtőanyaghoz. Maskülönben a fűszerkereskedők is beszerzési nehézségekkel küzdenek. Ebben az erős télen feltétlenül rendezni kellene ezt a kérdést. Szózatot ezenkívül az evangélikus iskola növendékeinek ügyét is ahol nem kaptak cipősegélyt.

Dr. Soós István polgármester válaszában kifejtette, hogy a város ellen dolgozó tüzfahiányt való kiszolgáltatás. A tűzifereskedők pedig kötelesek előadni fával a fűszerkereskedőket. Eddig ilyen irányú panasz nem is érkezett be. Kijelentette, hogy visszaélés esetén a legszigorúbban fog eljárni. A

cipőkre vonatkozólag elmondotta, hogy az idén a város 450 pár cipőt készített az iskolás gyermekek között és mindig előnyben részesítik őket a jövőben is.

Szabó Károly kérte, hogy a hőeltakarítási munkálatoknál elsősorban a városi népkonyhák szegényeit vegyék igénybe.

A tárgysorozat első pontjaként dr. Borbély Dezső főjegyző felolvasta a belügyminiszternek a közgyűléshez intézett készítő terviratát.

Szabó Jakab vállalkozót 2500 pengő költséggel megbízta a város a Horthy-ut és a Rákóczi-ut feentartási munkálataival. A hideg idő beállta előtt Szabó újabb 9555 pengős munkálatokra kért és kapott megbízást. A kisgyűlés a megbízást jóváhagyta.

Nagy Erzsébet, Makkai Sándor, Nagy Géza és Krasznay György családi segély kérését elfogadta az ülés, majd jóváhagyta a polgármester javaslatát az Apolló palotában építendő Haáz-fele úzletre vonatkozólag.

a kisgyűlés, hogy az Erdélyi Közművelődési Egyesület, amely a megszállás alatt nem működhetett, újból megalakult. 500 pengős városi segélyt szavaztak meg az egyesületnek. Hasonlóképpen 500 pengős segélyben részesítik a szilágymegyei árvízkarosulakat.

A budapest—kolozsvár—sepsiszentgyörgyi 4-es számú ut Nagyvárad városára eső utszakaszait ismertette a polgármester helyettes. Az állam a költségekkel 2 millió 29 ezer 428 pengőt vállalt, a várost 1 millió 300 ezer pengő terheli.

Ezenkívül az üzemeket terhelő villamos- és vízhálózat, valamint csatornázási költségek 421 ezer pengőt tesznek ki — mondotta Bazilli Mihály igazgató. Javasolta, hogy e célra az OTI-t 5 évi törlesztésre 200 ezer pengős kölcsönt vegyen fel a város, amit a villamosmű vállal magára.

Kicserélik a villamos elaggott sínjeit

A Városi Vasút két beadványt intézett a városhoz érdekes a sínecserélési program, amely szerint Teleki, Lehel, Horthy Miklós, Budapest-tér, Kossuth, Szacsnyay és Mátyás király uton 2555 méter vágány hosszú új sín fektetnek le és négy másik után további 800 métert javítanak ki. Az összköltség 159 ezer pengőt tesz ki. A kisgyűlés megvizsgálta a javaslatot.

Ráfizetett a város a zsirellátásra

A zsirellátásra a város 17 ezer pengőt fizetett rá. A város ugyanis annak idején még nem maximális áron vette a sovány sertéseket, de a hizottakat maximális áron adta át a henteseknek.

Ki kapja meg a Norma cipőüzlet volt helyiségét?

A Bazár-épületben lévő Norma cipőüzlet bérbeadása körül vita kerekedett. A város az üzlethelyiséget Fekete Gézánnak adta bérbe. Feketének azonban nem tudja fizetni a 34 ezer pengős évi bért s így a bérletet Papp Margit lakásberendezőnek akarja átadni. A polgármester ezt a bérlet-cserét a kisgyűlés határozatától tette függővé.

Szabó Károly kifogásait adta elő Papp Margit, szerinte, egy marosvásárhelyi zsidó cég butorait árulja a Fimanóczy-utca s a városi iparosság szempontjából a városnak nem lehet érdeke, hogy a Rákóczi-uton a városi ingatlanban kapjon helyet.

A kisgyűlés megbízta a polgármestert, hogy záros határidőn belül pályázatot írjon ki az üzlethelyiség bérletére s ha nem érkezik be megfelelő ajánlat, úgy a bérleti szerződést kösse meg Papp Margittal.

Szóba került, hogy a volt Pacala gyógyszerért lehetne átköltöztetni a helyiségbe. Dr. Heinrich Béla főorvos nem ellenezte a javaslatot, de körültekintő vizsgálatra van szükség.

Dr. Dalló Gyula tanácsnok olvasta fel a kulturális ügyosztály tárgysorozatát pontjait. Előadta, hogy Nagyvárad város területén nincs egyetlen megfelelő hangverseny zongora. A városi zeneiskola most egy 4500 pengős ajánlatot kapott. A szállítási költségekkel együtt 5000 pengős hitelkamatot javasolt erre a célra. Dr. Krüger Jenő hozzájárulásában melegen pártolta a tervet. A kisgyűlés elfogadta a javaslatot s a zongora átvételével dr. Szalay Elemért, a zeneiskola igazgatóját bizta meg.

Pankóly Károly kérelmét levették a napirendről.

Pikó János főmérnök kérvényes fordult a városhoz s kérte, hogy a katonai közigezgatás óta kifejlesztett többletmunkáját honorálják. Mérnököt kellett volna mellé állítani havi 200 pengő fizetéssel, de erre a mérnök hiányában nem kerülhetett sor. A közgyűlés elfogadta a polgármester javaslatát és visszamenőleg havi 200 pengős

javajelmezést szavazott meg. Pikó főmérnöknek. Dr. Soós István hozzátette, hogy ez csak erre az időre szól és precedenst nem szolgáltat.

A tárgysorozat pontok letárgyalása után a közgyűlést előkészítő ügyekről vétek elő.

A tisztviselői fizetések pótlása

Dr. Gyapay László bejelentette, hogy a tisztviselői fizetések pótlása évi 280 ezer pengő többletet jelent.

Nagy lelkesedéssel vette tudomásul

A polgármester és alpolgármester nem lehet pénzügyi igazgatósági tagja

A Magyar Hirdetési iroda ajánlatot tett, hogy hat évre bérbeveszi a város hirdetési jogát s haszonbér fejében a bruttó bevétele 40 százalékát fizeti, ami azonban évi 10 ezer pengőnél kevesebb nem lehet. A polgármester a kérdéssel kapcsolatban előadta, hogy az elmúlt évben a városnak a hirdetési jogából majdnem semmi tiszta jövedelme sem volt, ami azonban a nagyobbarányú befektetéseknek és a hirdetési üzletek pargásának tulajdonítható be. — Azért előnyösnek látszik, hogy a hirdetési jogot bérbeadja a város, de nem hat évre mert rendes viszonyok között és megfelelő ügykezelés mellett ez a jog a városnak nagy jövedelmet biztosíthat. A kisgyűlés ennek megfelelően úgy határozott, hogy csak három évre adja bérbe hirdetési jogát, legkevesebb évi 10 ezer pengő minimális haszonbér ellenében.

Bejelentették a kisgyűlésnek, hogy a belügyminiszter jóváhagyta dr. Soós István polgármester azon kérését, hogy a Sebeskörös Hitelszövetkezet igazgatóságának tagja lehessen, de azzal a feltétellel, hogy semmiféle ajajást nem fogadhat el. Elutasította azonban a belügyminiszter azt a kérést, hogy dr. Soós István a Nagyvárad Azrar Takarékpénztár igazgatóságának, dr.

Gyapay polgármesterhelyettes ugyancsak pénzügyi felügyelőbizottságának tagja lehessen miután ezeknek a tisztviselőnek a két vezető városi tisztviselő által való elfoglalása a közérdek szempontjából nem indokolható. A közgyűlés tudomásul vette dr. Soós István polgármesternek és dr. Gyapay Lászlónak a tisztségekről való lemondását — ami még december 31-ével történjen meg, — valamint tudomásul vette azt is, hogy dr. Thury László tisztifőügyész, ismervén most már a belügyminiszter álláspontját ugyanilyen irányú kérését visszavonta.

Klemensz Rezső tanácsnok jelentést tett a villamosvasutj tarifaemelés tárgyában kiküldött bizottság javaslatáról. Ez a bizottság megállapította, hogy a villamosvasút társaság küzd s emellett a villamoskiszárazók fizetésének a felemelése is szükséges, s ezért hozzájárult a tarifaemeléshez a tisztviselőkre, munkásokra és iskolásokra vonatkozó díjszabás kivételével. Mint hogy azonban a villamosvasut társaság közben a várossal kötött szerződés ellenére közvetlenül a miniszteriummal jóváhagyta sőt ki is hirdette már a tarifaemelést — amely a munkások, tisztviselők és iskolások tarifájára vonatkozólag különbözik a bizottság ja-

vaslatától — a kisgyűlés úgy határozott, hogy a város kéri fogja a miniszteriumot, térjen vissza rendelkezésére és azt a város jogos kívánságának és a kiküldött bizottság javaslatának megfelelően módosítsa.

Jóváhagyta a kisgyűlés a Hangyaváralatti szerződés módosítását olyképpen, hogy a Hangya a városi sertéshizlalda épületének használatát ellenében 1000 sertés szállítást biztosítja, de a város sertésenként 200 pengő előleget ad és biztosítja a takarmánybeszerzést.

Hozzájárult a kisgyűlés ahhoz a tervhez, amely szerint a Bunyav liget mögötti sportpályát létesítenek s e célból a város tárgyalásokat kezd az ottani birtokosokkal s amennyiben e tárgyalások nem vezetnének eredményre, megindíthatja a kisajátítási eljárást. Ezzel kapcsolatban határozott a kisgyűlés 18 új teniszpálya létesítéséről, amelyek fenntartása az érdekeltektől egyesültek feladata lesz.

A kisgyűlés lapunk zártaikor még tart.

Ausztrália képviselőket követel az angol kormányban

Amsterdamból jelentik (NTL): Az angol hírszolgálat jelentése szerint Forde ausztráliai hadügyminiszter kijelentette, lehetséges, hogy a japánok „átmenetileg megvetik lábukat az ausztráliai szárazföldön”. Ha ez bekövetkezik, ez még nem jelentene halálos csapást Ausztráliára, de el kell készülni néhány keserű tapasztalatra. Azután megismételte a kormány kérését a szövetségesekhez, hogy küldjenek segítséget Ausztráliának. (MTI.)

Melbourneből jelentik (Bud. Tud.): Curtin miniszterelnök sürgős üzenetet küldött az angol kormányhoz, melyben követeli, hogy létesítsenek birodalmi kormányt, amelyben Ausztrália is képviselőt nyer. Követeli továbbá csendes-tengeri haditanács alakítását. A haditanácsban a csendes-tengeri kérdésben és a Japán elleni hadviselés kérdésében érdekelt államok kapjanak helyet. Ausztrália súlyt helyez annak kijelentésére, hogy a védekezés módszer Japánal szemben nem célszerű és az ausztráliai kormány erőlyes támogatásokat követel.

Stockholmból jelentik: Ugy tudják, hogy Londonban hadikormány alakul, amelybe bevonják — ausztráliai kérésre — a dominiumok képviselőit is. Már felhívást küldtek a dominiumi kormányoknak, hogy küldjenek megbízottakat a hadikormány tanácskozásaira.

Churchill hajlandó háborús kormány alakítására?

Stockholmból jelenti az Esti Újság: Az angol kormány átalakítására vonatkozó hírszolgálat még nem simulat el. Churchill a Reuter-iroda tudósítójával nemrégén még azt a hírt terjesztette, hogy hajlandó engedni felfogásából, most azonban az United Press azt a londoni hírt közli, hogy Churchill mégis elhatározta a kormány kisebb mérvű átalakítását. Az átalakításról szóló viták középpontjában Sir Strafford Cripps, a Moszkvából visszatért angol nagykövet személye áll. Több londoni svéd tudósító nemrégén arról írt, hogy Churchill hajlandó belemenni a háborús kormányba.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a Magyar Lapok-at.

Csak személyvonatok közlekednek a havazás miatt

Az utazóközönség tájékoztatása végett közöljük, hogy a M. kir. Államvasutak Igazgatósága folyó hó 26-tól, hétfőtől kezdve a Budapest Keleti p. u.-ról Besztercőig közlekedő 502 sz. Nagyváradra érkező 10.49, indul 11.05 és Besztercéről Budapest Keleti p. u.-ig közlekedő 501 sz. Nagyváradra érkező: 19.06, indul 19.20 órákor, gyorsvonatok közlekedését további intézkedésiig beszüntette.

Fentieknek megfelelően folyó hó 26-tól kezdve Budapest és Nagyvárad között gyorsvonat nem közlekedik.

Nagyvárad Városi Vasút R. T.

Hirdetmény

A személydíjszabás módosítása

A m. kir. Kereskedelem- és Közlekedési Miniszter Ur 10.385/VI. 1942. számú rendelete folytán a Nagyvárad Városi Vasút vonalain az eddig érvényben volt díjszabást hatályon kívül helyeztük és 1942. január hó 28-tól a következő díjszabást léptettük életbe:

I. Rendésáru menetjegyek:

gyermekjegy	14 fillér
szakaszjegy	20 „
vonaljegy	14 „
piactéri jegy	24 „
egyszeri átszállójegy	28 „
kétszeri átszállójegy	30 „

II. Kedvezményesáru fűzetjegyek:

10 db. szakaszjegyet tartalmazó jegyfűzet	1.50 P
10 db. vonaljegy tartalmazó jegyfűzet	1.80 P
10 db. egyszeri átszállójegyet tartalmazó jegyfűzet	2.— P
10 db. kétszeri átszállójegyet tartalmazó jegyfűzet	2.30 P

III. Bérletjegyek:

1. Bárki részére:

egyvonatra	10 pengő
két vonatra	14 „
összes vonatra	16 „

2. Köztisztviselők részére:

egy vonatra	7 pengő
két vonatra	9 „
összes vonatra	11 „

3. Városi tisztviselők részére:

egy vonatra	4.50 pengő
két vonatra	6.50 „
összes vonatra	7.50 „

4. Tanulók és munkások részére:

egy vonatra	4.— pengő
két vonatra	5.— „
összes vonatra	7.50 „

A fenti díjszabásmódosítás életbe lépését a m. kir. Kereskedelem- és Közlekedési Miniszter Ur rövidített hirdetési határidővel engedélyezte.

A jegykészlet felhasználásáig a régi jegyváratok feltüntetett menetjegyeket adjuk ki.

A már kiadott havi bérletjegyek január hó 31-ig, a fűzetjegyek a megvásárlástól számított 30 napig ráfizetés nélkül érvényesek.

Az IBUSZ menetjegyiroda január hó 31-én délután fél 4-től este 8-ig áll rendelkezésre a bérletjegyek megújítása céljából.

Nagyvárad Városi Vasút R. T.
Igazgatósága.

GAZDASÁGI ÉLET

7 fillér a vizeszemlye, császárzemlye és vizeskifli

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A közellátásügyi miniszternek a hivatalos lap vasárnapi számában megjelent rendelete értelmében a vizeszemlye, császárzemlye és vizeskifli legmagasabb fo-

gyasztói ára az ország egész területén darabonként 7 fillér legmagasabb viszonteladói ára pedig a vevő üzletében szállítva darabonként hat fillér.

Korlátozzák a folyékony üzemanyagok forgalmát

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli az iparügyi miniszternek 5600—1942. Ip. M. számú rendeletét a benzin és a benzinszeszkeverék (motalkó), valamint a gázolaj forgalombahozatalára vonatkozó rendelkezések módosítása tárgyában. A rendelet szerint a 9700—1940. Ip. M. számú rendelet 2. §-ában említett kereskedő vagy nagyban vásárló fogyasztó a nem motorhajtásra szolgáló tisztá benzinfélékből, adózott gázolajfajtákból, valamint motorikus célra szolgáló benzin-szeszkeverékből egy naptári hónapra legfeljebb annak a mennyiségnek 75 százalékát vásárolhatja meg, amely mennyiséget az illető cikkből az 1941. év megfelelő hónapjában tovább adott, illetőleg felhasználott. Kereskedő vagy nagyban vásárló fogyasztó gázolajból egy alkalommal egy hordóval is vásárolhat, de ez esetben vásárlása megfelelően hosszabb időtartamra szól. Az említett cikkek forgalombahozatalával foglalkozó gyár vagy kereskedő kereskedőnek vagy nagyban vásárló fogyasztónak — megfelelő nyilatkozat alapján — a vevő által feltüntetett mennyiséget szolgáltathatja ki.

Igénybeveszik a sörkimérők óncöveit

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Budapesti Közlöny vasárnapi száma közli az iparügyi miniszternek 5500—1942. Ip. M. számú rendeletét a sörkimérőkészülékek óncöveinek igénybevétele tárgyában. A rendelet szerint a sörkimérő készülékekben levő óncgyűjtőcsövek és a sörkimérő készülékeket a pincében levő sörszóróval összekötő óncövek igénybevételeinek. Az igény-

bevett óncövet birtokosa köteles a jelen rendelet hatálybalépésének napján meglévő állapotában átvételéig megőrizni. Az óncövet a pénzügyőrség közegeinek jelenlétében az ipari anyaggyártás kódás fémpari bizottsága részéről kijelölt vállalat megbízottja oly módon veszi át hogy az óncső helyére egvidejűleg alumínium ösövet szerel.

Csak cipőiparosnak adhatják ki a talpalásra kiutalt bőrt

A Magyar Tudósító jelenti: A Magyar Bőrkereskedők Lanja értesülése szerint gyakran előfordul, hogy a bőrkereskedő a fogyasztó személyesen akarja leváltatni a piros utalványát. Főként arra hivatkoznak hogy saját maguk akarták a cipőket megjavítani. Kétség merült fel, hogyha a fogyasztó jelentkezik a piros utalvánnyal akkor a kereskedőnek ki kell-e szolgáltatnia az utalványon feltüntetett talpmennyiséget. Ilven esetekben bárki is jelentkezik a piros utalvánnyal, ha az nem cipésziparos, az ebbeli minőségét nem tudja igaz-

olni, a bőrkereskedőnek a kiszolgáltatást meg kell tagadnia. Az utalványon különben is fel van tüntetve a helyes eljárás, sőt az utalványt a cipésziparosnak is alá kell írnia. A terjedelmesen hogy a lábbeli készítő foglalkoztatottsága érdekében mindent el kell követni és a rendelkezésre álló kevés talpbőrt nem szabad kintár kezébe bocsátani a különösen ezzel a kisebbséggel szemben a kereskedőnek is el kell követni. Tehát a bőrkereskedőnek semmiféle kötelessége nem származhatik belőle ha az árnyék jelentkező magán személyt kérésre elutasítja.

Követelhető-e az iparüzőtől az egyhelybenlakás

Több gyakorlati eset során felvetődött a kérdés, hogy az iparjogszóvítvány hirtokában lévő kisiparos vagy kereskedő csak az allandó lakóhelyén folytathatja-e tevékenységét? A kérdés rendezetlensége az egyes hatóságok között is gyakran félreértésekre, illetve ellentmondásokra ad okot. Különösen az egyes versenytársak vetik fel sokszor a kérdést és ezáltal akarják lehetetlen-

ne tenni a nekik kellemetlen üzleti versenyt.

A kérdés megnyugtató, végleges tisztázása céljából egy legújabb kiadott iparügyi miniszteri döntés kimondta, hogy az iparjogszóvítvány az iparigazolvány ényeréséhez a helybenlakást nem írja elő kötelezően. Ez alapon nincs akadálya annak, hogy valaki a lakóhelyén kívül élő község területére érvényes iparigazolvánnyal bírjon.

Új rendszer a sertéskereskedői jogszóvítványok kiadásánál

Minden kérelmező személyesen, je- kereskedői jogszóvítványok kiadásával kapcsolatban kötelezővé tette, hogy lenjék meg az egyesülés véleményező bizottsága előtt, hogy az a jelentkezők szakmai tudását elbírálhassa. A szigorú ellenőrzés meg akarják akadályozni, hogy a szakmától eddig teljesen távolálló laikusok veszélyeztessék a szakképzett sertéskereskedők megjelölését.

Felárat fizetnek a magtermelő cégek a szerződéses alapon termelt vetőmagvakért

A Magyar Tudósító jelenti: A Magyar Vetőmagtermesztő Egyesülésébe tömörült magtermelő cégek most küldték ki körleveleiket a gazdáknak. A feltételek szerint a szerződéses alapon termelt lucerna, lóhere, baltacim, fehérheretavaszi búkköny- és fűmagvakért, hüvelyesek, olajosnővények, konyhakerti növények, gyógynövények magtermelésért a magtermelő cégek 8—10 százalékos felárat fizetnek a gazdáknak, ezenkívül termelési előlegekkel és kölcsönvetőmaggal támogatják a vetőmagtermesztést.

Biharpiüspöki — jogosult a vágott-marha kivételre

Budapestről jelenik A Magyar Állat- és Állattermék Kivételi Szövetkezet értesítette a kivételben érdekelt állatkereskedőket, hogy a vágottmarhaszállítások megkezdődtek. A hatóságok 32 vidéki város vagohidját jelölték ki, amelyekről exportálni lehet. Ezek: Debrecen, Pécs, Kaposvár, Cegléd, Szekesfehervár, Zalaegerszeg, Szombathely, Biharpiüspöki, Szatmárnémeti, Beszterce, Kolozsvár és Ungvár.

Miért mondott le a canterbury-i érsek?

Rómából jelenti: A Tribuna rendkívüli jelentőséget tulajdonít a canterbury-i érsek lemondásának. A canterbury-i érsek az anglikán egyház legtekintélyesebb főpapja és bizonyos tekintetben szuverén. Lemondása jellemző arra a történelmi összeomlási folyamatra, amely most játszódik le ezekben a drámai napokban Nagybritanniában. Lemondásának oka egyelőre ismeretlen, azonban bizonyos körülményekből következtetni lehet arra hogy a bolsevizmusért mondott imák és a temperamentumos egyházfejedelem különböző súlyos természetű politikai botlása elkerülhetetlenné tették lemondását.

NYILTTÉR*

Ügyfeleim átvesszik Averbuch József Hlatky-utca 3. szám alatti üzletét. Hitelezőket kérem, hogy követelésüket 8 napon belül jelentéék, különben nem vesszük figyelembe.

Dr. Dobay Kálmán,
ügyvéd Szaniszló-u. 4.

Nagyvárad

th. város új utcaelhelyezésével megjelent térkép ára: fekete nyomással 1.60 P színes nyomással 2.—

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekk számlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

A Legényegylet új alapszabályát szavazott meg

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi Róm. Kat. Legényegylet vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését.

Mellau István plébános, pápai kamarás, egyházi elnök elnökölt és azon megjelent *Jelinek Géza* világi elnök, a tisztikar valamint a pártoló és a rendes tagok nagy számban.

Mellau István üdvözölte a megjelenteket, majd felfolvasta az új alapszabálytervezetet. A hozzászólások folyamán *Papp Ferenc* az ipari továbbképző tanfolyamok rendezését sürgette. *Vindis Zoltán* ifjúsági tag pedig kérte, hogy az alapszabálytervezetbe foglalják bele, hogy az egyletnek az iparos és kereskedő ifjakon kívüli tagjai lehessenek azok az értelmiségi fiatal emberek is, akik rokonszenvvel viseltetnek az iparos és kereskedő ifjúság iránt.

Dr. Lammel Antal ügyész jogi szempontból szöveget hozza a tervezethez, majd a közgyűlés az új alapszabályokat egyhangúlag elfogadta. A továbbiak folyamán az egyházi elnök megemlékezett *Halmos András* volt újvárosi kántornak az egylet érdekében kifejtett hasznos munkásságáról, ugyancsak *Andrássy Ede* volt karnagyról is. Ezután közönlött *Maiores Endre* jelenlegi kántort aki hivatalával együtt átvette a legényegyleti „Liszt Ferenc” énekkar vezetését is.

A FINN LOTTÁK VEZÉRE VISSZÉRKEZETT PÉCSRŐL BUDAPESTRE. A MOT jelenté: *Fanny Loukonnén*, a finn lották Magyarországon időző elnöke, vasárnap visszaérkezett Pécsről Budapestre. Délután az Egyesült Női Tábor fővárosi helyiségében a magyarországi női egyesületek vezetői az általuk képviselt szeker magyar nő üdvözlését tolmácsolták a tábornok-asszonynak. Este a Szent Gellért-szállóban *Szendy Károly* polgármester adott vacsorát a finn lották elnökének tiszteletére.

* **Rekamiónk, fotelek** állandó raktára *Mansberger* kárpitosnál, *Rimanóczy* u. 5 szám.

Felhívás. A Nagyvárad Orvosi Kamará Elnöksége figyelmezteti az összes Kartársakat, hogy a házasságkötés előtt szükséges orvosi vizsgálatról szóló 1111-1941. B. M. számú rendelet végrehajtása során a m. kir. tisztifőorvosok és m. kir. tisztiorvosok csak olyan háziorvosi bizonyítványokat vesznek figyelembe, amelyek bizonyítványokat aláíró orvosok háziorvosi minőségét az orvosi kamara igazolja. Az Orvosi Kamara Elnökségének csak akkor áll módjában ezt az igazolást kiadni, ha a háziorvosi megállapodást az orvosi gyakorlatra vonatkozó szabályzat 55. pontja alapján a háziorvos urak a kamarához bemutatják. A kamara által igazolt háziorvosok jegyzőlistát az elnökség folyó évi február hó 1-én bocsátja az illetékes m. kir. tisztifőorvosok rendelkezésére. A változásokat minden hónap 1-én közli.

Eljegyzés. Nagy István a Városi Közművek főkönyvelőjének leányát Nagy Gizit eljegyezte *Török László*, dr. *Török László* miniszteri tanácsos fia.

BOLDOG MARGIT EMLÉKÜNNEP AZ ORSOLYA-ZÁRDÁBAN. Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap délután fél ötre zsúfolásig megtelt az Orsolya zárdá díszterme érdeklődő közönséggel, amelynek sorában megjelent *Fiedler István* püspök és *Szilágyi M. Dózsa*, a premontrai rend perjele is. A Boldog Margit emlékünnepséget a Himnusz vezette be, amelyet a közönség együtt énekelt a leányok énekkarával. Ezután a Boldog Margit leánykongregáció 25 éves munkásságának ismertetése következett, majd *Bölköny Ferenc*, a kongregáció prezese tartott ünnepi beszédet. Végül Boldog Margit finoman megírt legendáját mutatták be előképekben, az ötletes, szép, stílusos rendezés, az egyes képek művészi beállításai mély hatást keltenek. Az előképeket énekkar festette alá, ebben az énekkarban a tanítónőintézet növendékei szerepeltek *K. Lukács Ilona* zenetanárnő vezényletével. A kitünően sikerült emlékünnepségnek meleg, bensőséges, szép sikere volt.

AZ 1919-1920. ÉVI SZÜLETÉSŰEK UTÓSOROZASA. Nagyvárad thj. város polgármestere 5-1942. szám alatt a következő felhívást adta ki: **Felhívom mindazon Nagyváradon lakó 1919-1920. évi születésű ifjakat, akik az elmaradt sorozásokon bármely okból meg nem jelentek, valamint akiknek keresetképtelensége a sorozóbizottság előtt állapítandó meg, hogy az 1942. január hó 29-én megtartandó utósorozáson a saját érdekében jelenjenek meg.** Az utósorozás a *Markovits* laktnyában, *Horthy Miklós*-ut 26. szám alatt reggel 8 órakor kezdődik. Nagyvárad, 1942. január 23. *Dr. Gyapay, h. polgármester.*

40 ÉVES A THERMOSZÜVEG. Ha hideg téli napokon, vagy kirándulások során kézbe kerül a *thermosz*, senki sem gondol ezen áldásos találmány keletkezésére. Pedig ez is, mint oly sok más találmány, keletkezését véletlennek köszönheti. Szabadunk elején, 1902-ben a berlini üvegfüvő, *Reinhold Burger*, egy sűrített levegő megőrzéséhez szükséges üvegpalack gyártásán dolgozott, melynek megoldásaként duplafalu üveget sikerült előállítania, mely azonban céljának még mindig nem felelt meg, mert a párolgás folytán a levegő túl gyorsan párolgott el. Ezért az üveg külsőjét tükrösítették, Ezáltal sikerült a levegő párolgását és a hő csökkenését a legminimálisabbra redukálni. Így lett a tudománynak szánt kísérleti üvegből egy olyan nagyhorderejű találmány, mely ma már az emberiség millióinak segítőtársa lett. A kísérleti üvegek hőpalackká váló tökéletesítése már csak egy lépést jelentett.

Leégett egy disznófüstölő kamra. Nagyvárad. Saját tud. Szombaton délután a gróf *Tisza István*-ut 41. számú házban özvegy *Prárné* faskamrája, amelyben disznóhús füstölő van berendezve, kigyulladt és olyan gyorsan égett le, hogy mire a tűzoltók kiértek, már teljesen porráégett. A füstölőkamrában egy 80 kilós disznó füstölésre szánt részelt és más élelmiszerek is elpusztultak. A kár körülbelül 5-600 pengő.

Nyugdíjasok adományai honvédeink részére: *Orosz József* Kálvaria-utca 103. 2.50. *Barsi Károly* Golgota-utca 2. 5. *ö. Csicsmányi Jánosné* Mikszáth Kálman-utca 33. 5. *György János* Gorove L-utca 5. 5. *Kiss Ferenc* Halász-utca 29. 1.50 pengő.

Korona Filmszínházban
 Hétfőn utoljára **LELKI KLINIKA**
 Keddtől: **A bűnös nő** 16 éven felülieknek

Az aranykalászos gazdák hivatásáról írt vezető cikket *Fábián Bortalan* aranykalászos gazda a Magyar Föld legújabb számában. A magyar falu köpes hetilapja a takarmánykészletek takarókos beosztásáról, a téli gazdasági iskolákban folyó gazdanévelésről, a baromfiok téli gondozásáról közöl szakcikkeit. A székely fiatalság részére rendezett faragási tanfolyamról számol be írásban és képen. Elbeszélést, verseket, Dél-Azsia szigetvilágáról térképet és képeket, kisgazdák cikkeit, piaci és vásári árakat, rendezeteket és sok más hasznos, érdekes cikket és képet találunk benne. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala Budapest, VII. Erzsébet körút 7.

ANGOL TENCERALATTJÁRÓ EL-SÜLYESZTETT EGY SPANYOL TEHERGÖZÖST Madridból jelentik (*Stefani*): Egy spanyol tehergözöt, amely Amerikából főzeléket szállított, Cadix magasságában valószínűleg egy angol tengeralattjáró elsülyesztette. A bajjal együtt az egész legénység elpusztult. (MTI.)

Vas- és fémmunkások figyelmébe! A Nemzeti Munkaközpontra vas, fém, vas- és celioid ipari munkások február 27-én, kedden este fél 7-kor 5vi közgyűlést tartanak, amelyre minden N. M. K. tagnak kötelező a megjelenés.

Felhívás a Baross Szövetség horbélyszakosztályához. A Szövetségben alakult horbély szakosztály elnökségét és a szakosztály tagjait felkéri a Baross Szövetség vezetősége, hogy február 2-án délután 4 órakor tisztújító gyűlése megkezdésére jelenjenek meg.

ÚJ MŰVÉSZTELEP ÉPÜL NAGYBÁNYÁN — A KLASTROMRÉTEN. Nagybányáról jelentik: A nagybányai világhírű művésztelep, amely az utolsó huszonnégy év alatt a tönk szélére jutott, újjászülését előtt áll. A kultuszkormány ugyanis hosszas tárgyalásokat folytatott úgy Nagybánya városával, mint a művésztelep mai vezetőivel és megállapodás jött létre, melynek értelmében a kormány támogatásával a tavaszon új, nagyszabású művésztelep épül Nagybányán, a festői szépségű *Klastrom-réten*, amely teljesen alkalmas erre a célra. Az új telepen több, egy-két lakásos műteremházat is építenek, hogy állandó lakhelyet biztosíthassanak a művészek számára. Kiállításai csarnok és múzeum is épül ez utóbbiban Nagybánya világhírű mestereinek műveit fogják összegyűjteni.

Árdragító zsidó húscsempészeket tartóztattak le. Marosvásárhelyről jelentik: A rendőrség letartóztatta *Grosman Béla* marosvásárhelyi zsidó kereskedőt, kit növédekmarhahús csempészesen tetten értek *Grosmann* már régóta csempész húst a városba. A húst úgy adott túl, hogy zsidóknak azal kímélta eladásra, hogy rituális vázsa. A rendőr tegnap az utcán igazoltatta, majd árújával együtt bevitte a rendőrségre, ahol letartóztatták. Ugyancsak letartóztatták *Ganz Manó* marosvásárhelyi kereskedőt is. *Grosman* büntetését *Kiderlöt* thogy a húst a hatóságilag megállapított árnál jóval drágábban árulták. Így tehát csempészes, árdragítás és jövedéki kihalás címén megindították ellenül az eljárást.

SZÍNHÁZ

Színház: iroda közleményei:

— **Fővárosi előadások sorozata a Szigligeti Színházban.** Hétfőn, kedden és szerdán délután 4 órai kezdettel a Fővárosi gyermek színház teljes együttesének vendégjátéka a Szigligeti színházban. A székesfőváros legbajosabb gyermek-művészei lépnek fel; hétfőn délután *Hamupipóke* énekes-táncos meseoperett 3 felvonásban, kedden délután a *Mesebeli királyfi* énekes-táncos meseoperett 2 részben, szerdán utoljára *Ludas Matyi* énekes-táncos vigjáték 4 felvonásban kerül színre. Gyermekeknek feledhetetlen élmény, felnőtteknek onfeledt, vidám szórakozás. Okvetlen nézze meg! Helyárak: 30 fillértől 190 fillérig.

— **Hétfőn este nagy Opera est.** *Losonczy György*, *Rigó Magda* és *Járay József*, a m. kir. Operaház illusztris művészei lesznek a főszereplői *Puccini Tosca* című operájának. A többi szereplők: *Dr. Dalnoky Viktor*, *Szöts B. Péter*, *Kürtös Károly* és *Hetényi Kálmán*, budapesti operaénekesek lesznek. Bővített zenekar. Mérsékelt felemlék helyárak. Az előadást *Szathmáry Endre* karnagy, a szinpadit *Hetényi Kálmán*, az Operaház karnagya vezényli.

— **Kedden este a Népművelődési Bizottság rendezésében** a Tizedik kérés kerül színre *Felek Sari*, a Madách színház művésznőjének vendégfellépésével.

— **Szerdán este Tökés Anna**, a budapesti Nemzeti Színház művésznőjének fellépésével *Máray Sándor* óriási sikerű *Kaland* című színműve teszi emelkedetté a Szigligeti színház műsorát. — **Rendes esti helyárak.** Jegyek elővételben már kaphatók.

— **Csütörtökön este Kiss Ferenc és Tökés Anna** együttes fellépte, *Ki a harmadik* című színműben.

Tiszta szesz kapható
Nánássy, Színház-u. 4.

HETI MŰSOR:

Hétfőn este: **Tosca**, nagy opera est. Kedden délután 4 órakor: **Mesebeli királyfi.**

Kedden este: **Tizedik kérés**, zenés vigjáték.

Szerdán délután 4 órakor: **Ludas Matyi.**

Szerdán este: **Kaland**, *Tökés Anna* vendégfellépte.

Csütörtök este: **Ki a harmadik?** *Tökés Anna* és *Kiss Ferenc* együttes fellépte.

Péntek estétől kezdve: **Fityirtyi**, operett újdonság.

— **A népművelési színház előadás** a hétfő esti operaelőadás miatti keddre, január 27-re helyeztetett át. Műsorra került a Tizedik kérés című zenés vigjáték, *Felek Sari* fővárosi művésznő vendégszereplésével. Kedvezményes jegyek egyéges áron a Népművelési Bizottság titkári hivatalában (Szilágyi Dezső-u. 26.), kedden este a színházi pénztárnál már csak rendes áron váltak.

Az Erdélyi Idegenforgalmi Hatóság a városi fizetővendég rendszer ellen

A Magyar Tudósító jelenti: Az Országos Magyar Vendégforgalmi Szövetség felhívást tett közzé az erdélyi városokban a fizetővendég-rendszer megszüntetése érdekében és ezért javaslatot tett vendégforgalmi bizottságok megalakítására. Az Országos Magyar Idegenforgalmi Hivatal marosvásárhelyi kirendeltségének igazgatója a tervvel kapcsolatban nyilatkozatot tett, amelyben élesen elítéli a szándékot. Megállapítja, hogy a vendégforgalmi szövetség kizárólag falusi üdülési vendégrendszer beszüntetésével foglalkozik és nem áll módjában a fizetővendég-rendszert a városokba is bevezetni. Egyetlen városi hatóság sem engedheti meg, — mondotta az igazgató, — hogy bevált adóalanvai a vendéglátóipari üzemek tulajdonosai a magánlakásokba bevezetett fizetővendég-rendszer következtében rossz anyagi helyzetbe jussanak.

Törökország és Bulgária között megszakadt az összeköttetés a hóviharak miatt

Nagyváradon pillanatnyilag enyhült a hideg

Nagyvárad. Saját tud. A rendkívüli hideget, amely Nagyvárad életét csaknem megdermesztette, vasárnap reggel bőséges hóesés követte és ezzel egyidejűleg a hőmérséklet is emelkedett. A hó csaknem egész vasárnapon és hétfőre virradó éjjel hullott, úgy hogy hétfő reggelre vastag hótakaró borította be a várost és a környéket. A rendkívüli hideget megéreztek Nagyvárad vendégforgalmi üzemei is, mert az esti és éjszakai forgalom rendkívül lecsökkent. Vasárnap este azonban némi élénkülés mutatkozott az enyhültebb időjárás következtében ezen a vonalon is.

HÓVIHAROK A FEKETE TENGEREN

Istanbulból jelentik: (OFI) Törökországban és a Fekete tenger egész medencéjében jelentékenyen fokozódott a hideg. Egymást követik a hóviharak. Az utakat hóakadályok zárták el. Törökország és Bulgária között minden összeköttetés megszünt. (MTI)

TUNISZEA IS BETÖRT A FAGYHULLÁM

Rómából jelentik: A Lavoro Fascista jelentése szerint a rendkívüli hideghullám Tuniszt is elérte. Tuniszban tízenkét fok hideget mértek, ami emberemlékezet óta még nem fordult elő. A mohamedán lakosság körében a nagy hidegben a megfelelő meleg ruha hiányában számosan megfagytak.

Keresztény kereszténynél vásárol.

Kettős rablógyilkosság a magyar-roman határnál

Leszurták Payer Mihályt és a fiát a tanya udvarán

Nagyszalonta. Kiküldött tudósítónkkal Nagyszalonta határában újabb rablógyilkosság történt. Ez már a harmadik bűntény, amely a román-magyar határszél lakosságát izgalomba hozta. Emlékeztet még, hogy Gánye Flórián nyitotta meg a szalontakörnyéki rablógyilkosságok sorát, Gánye már el is

nyerte büntetését a nagyváradi törvényszék udvarán feállított bitófán és a szalontai Fővekerter álarcos gyilkosai is rövidesen számot adnak a nagyváradi törvényszék előtt elkövetett bűnükért.

Az újabb, kettős rablógyilkosságot szombaton reggel fedezték fel.

A tejkihordó fedezte fel a kettős rablógyilkosságot

A Fekete-Körös Nagyszalonta alatti kanalisa partján, az ugynevezett Széperdő dőlőben játszódott most le az a tragédia, mely izgalomban tartja a közeli hajdúváros apraját-nagyját. Itt húzóttik a második bécsi döntés magyar-román határa közvetlen a Payer tanya előtt. A gazdaság tulajdonosa Payer Mihály szalontai ketősbirocska, aki a főhatalom változása óta 16 esztendősi fiával vezeti a gazdaságot. Felesége viszont most is Nagyszalontán a városi házukban.

A szörnnyű gyilkosságot leplező éjszaka virradókor mint minden nap felkereste a tanya egy árpádi tejkihordó, aki napmintán kordóján a közeli falu telecsarnokába szállította Payeréktól a tejet.

Amikor a tanya közelébe ért, szor-

katlannak tűnt fel neki.

hogy az egész gazdaság kihalt, feny sem szűnik ki az ablakon, a jószágok pedig nyugtalanul lömbölnék.

Percok alatt aztán beigazolódtott rejtett aggodalma.

A hó alatti bujt virágoskertben, mely körülöleli a tanya, borzalmas látvány tárult elője.

Vérbeágyazva, arecal a hóban szétterpesztett barokk lakóházban, a hatvan esztendősi gazda, töle jobbra pedig egy öt lépéssel fia vérbeborult arecal, megüvegesedett szemmel.

A halálra rémült milimári felocsudva a látott szörnnyűségektől a közeli határba bódító zohant és elmondotta azt, amit látott.

Megindul a vizsgálat

Az őrség értesítette azonnal az árpádi román csendőrséget, ahonnan azonnal bizottság szállt ki és megtartották a buliaszemlélt. Ennek során beigazolás nyert, hogy a két szerencsétlen embert több kézzurással gyilkolták le. Elvézés okozta mindkettőjük halálát.

A nyomozást azonnal bevezették, a holttesteket pedig beszállították az árpádi temető halottsházába, ahol később fel is boncolták.

Az első pillanatokban kóbor cigányokra terelődött a gyanu, amit azou-

bau azóta már elvetettek a nyomozó hatóságok.

Hogy mind a két áldozat fel volt ölve, ez azt igazolja,

hogy a gyilkosság este történt még lefekvésük előtt, amit még a hajnalban megfeszített tehenc, nyugtalanága is megerősít, a tejkihordó vallomása szerint.

A vizsgálat során megállapították, hogy a gyilkosságot csak a helyi viszonyokkal teljesen ismerős emberek követhették el és szurnyszerű tőrrel végeztek áldozataikkal.

Nagyszalontán is zúgtak a harangok Payer Mihály és fia temetésén

Vasárnap temettek el Arpad községben Payer Mihályt és fiát az egész környék őszinte részvételével. Payer Mihályné erre az alkalomra szabad határátlépést kapott s így ő is ott lehetett övéi végtisztességén.

A temetés ideje alatt Nagyszalontán is zúgtak a harangok, még pedig mindkét felkezet templomban. Az egyik fiát, a másik pedig megbeszült barátait siratta.

A magyar csendőrség is nyomozást indított

A gyilkosság híre természetesen szalontán is futótűzként terjedt el s nem kis izgalmat keltett városunkban. Mindenütt csoportokba verődve tárgyalták ez esetet.

A szörnnyűködés és félelem e különös keveréke csak most kezd felengedni, amikor híre járja, hogy a magyar csendőrség is ha hivatalosan nem is, de már befolyt a nyomozásba.

Jól informáltak hangoztatják, hogy minden kétséget kizáróan máris sikerült megállapítani, hogy a menekül-

tetiesek nem szöktek át Magyarországra, hanem Arad felé vették útjukat. A jelek szerint a nyomozó hatóságoknak az elért eredmények alapján meg van miúder reményük arra, hogy az emberi bestialitás elvetemültjeire rövidesen rátehetik már kezüket.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Elásott kincsekre bukkant a spanyol rendőrség

Madridból jelentik: (Stefani) A rendőrség Alcani egyik kertjében elásott kincsekre bukkant. Arany, ezüst és platina rudak és régi ékszerek kerültek elő. Valszínűleg a kommunista vezér rejtette el a forradalom alatt zsákmányolt értékekből. (MTI)

61 HALOTTJA VAN A SAN-ETIENNEI BANYALÉG-ROBBANÁSNAK

Vichyből jelenti a NTL: A legújabbban beérkezett jelentések szerint a San Etienne melletti bányaszerencsétlenségnek 61 halott és 67 sebesült áldozata van. 11 holttestet még nem sikerült megtalálni. (MTI)

Rómában megcáfolták a londoni rádió tiranai kocsiját

Rómából jelentik: (Stefani) Mervad olasz körökben erőlyesen cáfolják a londoni rádióknak azt a híret, amely szerint Tiranában zavargás tört ki és ennek folytán többen meghaltak vagy megsebesültek. (MTI)

APROHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Öltözködni jól és olcsón csak Molnár használt ferfiruha üzletéből lehet. — Bémer-ter 1. (udvarban). Magas árakat fizetek használt ruháért. 810

ARANYAT magas aron veszek
EZÜSTÖT Haslinger ékszerész
BRILLIANST Rakoczi-ut 8.

Központhoz közel 11 lakásos bérház olcsón eladó. Erdeklődni lehet dr. Dobay-dr. Könyves irodában, Szabó utca 4. Telefon 11-15. 925

Különlele

Kitűnő házikoszi olcsón kapható, — Matyas etterem, Szilágyi Dezső-u. 5.

Tisztviselő abonoma ebéd, vasóra olcsón Matyas etteremben, Szilágyi U. utca 5. 835

Allást keres

Könyvvel rendelkezőm, lezárom, megnyitom. — Oráskönyvelést, levelezést, könyveléstaniást vállalok. Bornstein, Széchenyi-ter 1. 932

Több éves gyakorlattal 40 éves katolikus özvegyasszony, házvezetőnő, vagy szakácsnő alkalmazást keres, parochiára, intézetbe vagy magán családnál, illetve egyenlő február hó 16-18. Valasz, Ritók Zsigmond-utca 1. 11. cm. 7. 927

Elveszett

Kovács János Péter-u. 22. és Kovács Gizella Péter-u. 22. címletű kenyéregy táblázat elveszett. Kérem a megtalálót és a kenyérszító üzletet, — hogy jutalom ellenében foglalják le a jegyket. 935

KIADÓTULAJDONOS:
szent László-nyomda R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Feltétele kiadó:
Dr. Paál Árpád **Dr. Scheffler Ferenc**
Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.